
七下数学 | 求不等式（组）中

字母系数或取值范围
类型一 

已知不等式（组）的解集求字母系数的取值或取值范围

【例一】若不等式（m﹣4）x＞m﹣4的解集为x＜1，则m的取值范围是 m＜4 ．

【思路】根据不等式的基本性质3求解可得．
解：∵不等式（m﹣4）x＞m﹣4的解集为x＜1，

∴m﹣4＜0，

解得m＜4，

【例二】关于x的不等式x﹣m＞6﹣3m的解集为x＞2，则m的值为（ B ）

A．4
B．2
C．3/2
D．1/2
【思路】表示出不等式的解集，由已知解集确定出m的值即可．

解：不等式x﹣m＞6﹣3m，

解得：x＞6﹣2m，

∵解集为x＞2，

∴6﹣2m＝2，

解得：m＝2．

【例三】若关于x的不等式组2x-b≥0，x+a≤0的解集为3≤x≤4，则a+b的值为  2 ．

【思路】表示出不等式组的解集，根据已知解集确定出a与b的值，即可求出所求．
解：不等式组整理得：x≥b/2，x≤-a
解得：b/2≤x≤-a
∵不等式组的解集为3≤x≤4，

∴b/2=3，﹣a＝4，

解得：a＝﹣4，b＝6，

则a+b＝﹣4+6＝2．

【例四】已知不等式（a+1）x＞2的解集为x＜2/a+1，则a的取值范围为 a＜﹣1．

【思路】根据不等式的性质3，可得答案．
解：∵不等式（a+1）x＞2的解集为x＜2/a+1，

∴a+1＜0

∴a＜﹣1，
类型二 

已知不等式（组）整数解的个数或最大最小整数解

求字母系数的范围

【例一】关于x的不等式x﹣1＜a有三个非负整数解，则a的取值范围是（　B　）

A．1＜a＜2
B．1＜a≤2
C．1≤a≤2
D．2≤a≤3

【思路】由不等式x﹣1＜a得x＜a+1，根据不等式有三个非负整数解知2＜a+1≤3，求解可得．
解：解不等式x﹣1＜a得：x＜a+1，

∵关于x的不等式x﹣1＜a有三个非负整数解，

∴2＜a+1≤3，

解得：1＜a≤2

【例二】若关于x的不等式组3x-5≥1，2x-a＜8有且只有两个整数解，则a的取值范围是（　C　）
A．﹣2≤a≤0
B．﹣2≤a＜0 C．﹣2＜a≤0
D．﹣2＜a≤0

【思路】表示出不等式组的解集，根据整数解只有两个确定出a的范围即可．
解：不等式组整理得：x≥2，x＜4+1/2a
由不等式组有且只有两个整数解，得到整数解为2，3，

∴3＜4+1/2a≤4，

解得：﹣2＜a≤0．

【例二】若关于x的不等式组3x-3≤6，x-a＜1，的最大整数解是2，则实数a的取值范围是（B  ）

A．1≤a＜2
B．1＜a≤2
C．2≤a＜3
D．2＜a≤3

【思路】首先解每个不等式，根据最大整数解为2，得出表达式的解集为2＜a+1≤3，进一步求解即可得出答案．
解：由3x﹣3≤6得：x≤3，

解不等式x﹣a＜1，得：x＜a+1，

∵关于x的不等式组3x-3≤6，x-a＜1的最大整数解是2，

∴2＜a+1≤3，

∴1＜a≤2.
